

此份原件存于本馆馆藏档案  
全宗号 242 目录号 1995 手 册 第 45 卷 第 1-7 页

经办人 许群宇

2021 年 9 月 10 日

广 州 市 园 林 局 1

证明章

园发【1995】543号

## 广州市园林绿化“九五”计划

市建委：

### 一、我市园林绿化“八五”工作完成情况

1、群众性义务植树活动坚持不懈地广泛开展，1990年以来，共有1000多万人次参加义务植树活动，占应尽义务植树人数80%。

### 2、全面完成广州十大进出口绿化整顿改造任务。

1991年开始，用了3年时间对广从、广花等十大进出口第一、二重山林相进行重点改造，完成长达200多公里的绿化工程，沿路林相改造10.86万亩，完成计划162.61%，植树40.8万株，基本上做到当年造林当年达标，创广州市造林历史新高。1993年经省检查广州实现绿化达标。1994年，我市被国家建设部评为全国园林绿化先进城市。1994年8月召开规模较大、层次较高的市园林绿化工作会议，发出

了《加强城市园林绿化工作的通知》，结合广州市的<sup>2</sup>实际，制定了加快城市园林绿化建设工作一系列政策与措施。对增强全民绿化意识，加快城市园林绿化和生态环境建设起着重要作用。

3、完成机场路、广从路、芳村花地大道等新扩建道路绿化配套工程及绿地、绿岛、花坛等建设工作，完成中山一路立交盘旋岛、火车站绿岛等绿地、花坛的整顿工程。制定保护珠江水源支线——流溪河水源林保护方案并组织实施，已种植水源净化林5.5万株、生态防护林7万株。制定和实施广深铁路广州段绿化总体规划，已完成第一期飞鹅岭道口至淘金北绿化整治工程面积28500M<sup>2</sup>。

4、公园风景区建设新景点，完善基础设施。白云山风景区完成广州碑林、能仁寺复建和云台花园建设，在深入调查科学论证基础上制定白云山林分改造规划，从1995年初开始组织实施。越秀公园建设了西游记景区、成语寓言园，并对公园绿化美化进行整顿。麓湖公园建设麓湖高尔夫球乡村俱乐部第一期工程即将完成。文化公园建成广州海豚表演馆。流花湖得宝保龄球馆于1994年9月建成开放。烈士陵园新建成花卉馆。此

外，公园风景区在上级拨款支持和自筹资金普遍对园容环境进行整顿改造，完善基础设施，使公园风景区绿化美化水平提高到新的水平。

5、根据我市管理实行以块为主、条块结合的体制，到1994年全部下放城市道路绿化养护管理权以及部分公园到各区。根据《广州市公园管理规定》、1991年相应制定了《广州市公园管理规范》并在全市公园试行。公园风景区进一步明确地界和产权。白云山风景区1995年初开展了大规模的清理违章建筑行动，《广州市白云山风景名胜区保护条例》经省、市人大通过即将颁布施行。公园风景区管理工作逐步走上规范化、科学化、法制化。

6、园林经济水平大幅提高，1995年园林系统业务收入预计11450万元，比1990年的4000万元增加近2倍。公园风景区不断建设新景点，改善环境面貌，并举办花会、灯会等群众喜闻乐见的活动，吸引更多游客进园。公园年均进园5000万人次以上，公园风景区社会、环境和经济效益同步提高。此外，绿化、花木、园建、房产公园等经营性单位依靠优势，努力拓展业务，保持一定的发展势头。

7、园林科研工作取得可喜成绩，八五期间，共投入科研经费140多万元，开展研究项目45项，通过技术鉴定的科研成果14项。其中，木棉科植物引种繁殖、蒲包花引种栽培等5项研究获市科技进步奖，立交桥绿化研究等10项获市建设科技奖，考氏白盾蚧天敌寄生蜂研究等2项获市环保科技进步奖，蝴蝶兰催花技术研究等12项获园林科技奖。科研工作取得了良好的社会、环境、经济效益。科研直接经济效益达240多万元。

## 二、“八五”工作完成的经验

1、领导重视，措施得力，确保广州十大进出口绿化整顿任务的完成和全民义务植树的广泛开展。广州十大进出口绿化整顿是“八五”期间我市园林绿化重点工作。市领导十分重视这项工作，把提高十大进出口绿化水平，改善广州城市面貌列入市长为市民办好十件实事之一，市与区及职能部门签订责任状，一包三年直至达标。并且市领导经常上山检查绿化整顿完成情况，指导工作的开展，帮助解决实际问题，从而有效地调动各方面搞好十大进出口绿化整顿的积极性。三年来，十大进出口绿化整顿共投入资金超过3000万元，出动劳力

超过了3000万人次，超额完成整顿任务，受到人民群众的好评。此外，每年植树节，省、市领导带头进行植树活动。通过宣传在社会各界的大力支持下，我市义务植树活动坚持不懈广泛地开展。

2、指导思想、奋斗目标明确。“八五”初期，我局认真贯彻黎子流市长给局党委的一封信中明确提出用十五年时间将广州建设成为具有岭南特色的花园式城市的总目标，根据黎市长对园林工作的指示精神和我局的实际情况，经过分析讨论，局提出了广州园林绿化八五期间建设目标是为把广州建设成为园林城市打下基础。根据建设部制定的十条标准，从城市绿化、公园管理、基本建设、园林经济等方面作出了具体安排。并组织实施。园林系统干部职工根据局安排扎实做好工作，完成各项既定目标和任务。

3、正确处理社会、环境、经济三个效益关系，促进社会、环境、经济效益的共同提高。近年公园风景区的建设发展使我们认识到：社会、环境、经济三个效益是相辅相承、相互促进的关系。园林绿化是社会公益事业，因此，公园风景区必须把社会、环境效益放在首位。公园风景区建设新景点，完善基础设施，提高绿化美化

水平，举办花会灯会等群众喜爱的活动，为广大市民和游客提供丰富多彩的观赏、游览、游乐项目和优静环境。社会、环境效益提高了，进入公园和风景区的游客增多了，经济效益也就会自然而然地得到增长，逐步形成良性循环。目前，公园风景区的门票收入已占公园总收入很大部分。1993至1995年春节期间，园林系统由于举办花会等丰富活动内容，提高绿化、美化、净化和服务水平，连续三年被市评为礼貌、安全、卫生服务月先进单位，取得良好的社会、环境、经济效益。

4、开展检查评比活动督促管理工作水平不断提高。“八五”期间，园林系统先后开展了公园管理优胜奖、公园管理十佳项目评选、城市道路绿化管理优胜奖、优秀绿化建设小区评选等活动。坚持突出抽查、全面检查、表彰奖励等制度，表扬好的，批评差的，调动了各方面的积极因素，促进城市园林绿化水平的不断提高。

5、引进外资、技术建设园林的目的明确。考虑到目前政府对城市园林绿化资金投入不足的因素。近年来，我们抓住机遇，只要是适合园林功能的项目就加以引进，目的是充实和丰富公园的活动内容，弥补建设资金不足，同时整顿和改造公园的旧面貌，为广州市创造良好的投

资环境，提高广州园林项目的档次。“八五”期间合同利用外资 1 亿美元。实际利用 4000 多万美元。

### 三、“八五”工作的存在问题

“八五”期间，我市园林绿化虽然取得了新的发展，但还存在以下问题：

1、我市绿化现状远低于国家规定标准：我市目前市政道路绿地占干道总用地面积为 16.64%，低于建设部颁布应达到 20—25% 的标准；专用绿地包括单位附属绿地和居住小区绿地占总用地面积 13.93%，其中居住小区绿地率平均少于 25%，低于建设部颁布应达 30% 的标准。甚至，一些新改建居住小区，如荔湾区蓬源北小区用地总面积 10200M<sup>2</sup>，而该小区一平方米绿地也没有；园林部门管辖的生产绿地面积占建成区总面积的 0.34%，远低于建设部颁布的 2% 的标准；另外，城市园林绿地系统不完善，布局不合理，数量和规模不足。各组团间没有隔离林带，重污染工厂等有毒有害的单位外围基本没有设置防护林带，珠江两岸防护林带尚未形成。

2、城市园林绿化规划发展指标措施不落实。根据《广州市城市总体规划调整、充实、深化》（1993

年至 2010) 中的园林绿化专项规划提出：“城市绿化覆盖率到 2000 年将不少于 35%，到 2010 年将不少于 40%；城市绿地率到 2000 年将不少于 30%，人均公共绿地到 2000 年将达到并逐步超过 8M<sup>2</sup>，至 2010 年，城市公园总数将达 102 个”。要实现这些目标，要一年一年分解和落实才能实现。但实施规划尚未有切实可行的措施保证。新建项目的配套绿地指标与建设部颁布标准存在较大差距。相反，随着城市建设发展，1987 年以来城市公共绿地被征占达 29 万 M<sup>2</sup>。1990 年至 1994 年市、区砍伐乔木 149652 株，而同期市政新扩建道路绿地种植乔木只有 15649 株，城市总绿地量呈下降趋势。如此下去，跨世纪的广州园林绿化发展规划将无法实现。

3、园林绿化立法带缓，执法不力。我市 1987 年颁布实施的《广州市城市绿化管理规定》不适应当前社会发展需要。我局根据市园林绿化工作会议精神，国家《城市绿化条例》和建设部文件要求，于去年底完成《广州市城市绿化实施办法》送审稿，申报为地方性法规。但至目前未能审定，公布施行，使广州园林绿化发展缺乏地方性法规保证。同时，园林绿化执法不力，园

林绿地被侵占严重。据统计，白云山风景区、市属公园、苗圃被有关单位侵占土地达 20 多万 M<sup>2</sup>，公共绿地遭蚕食破坏的现象十分普遍。由于缺乏一支隶属园林绿化主管部门管理和指挥的专业执法队，因而违法侵占园林绿地和破坏绿化成果的行为未能得到有效制止，并有继续蔓延扩大趋势。

4、园林建设和维护资金不足。按照国家建设部要求，城市园林绿化建设费用不应低于全部城市维护费的 15%，城市园林绿化固定资产投资应不低于城市基础设施总投资的 5%。我市园林绿化建设和维护费均低于这个标准。1993 年停止了对市属公园的补贴。1994 年以前园林绿化维护费投入约占全市维护费的 5%，去年 8 月市园林绿化工作会议决定要逐年增加园林绿化投入，今年园林绿化维护费增加占全市维护费的 9.8%，城市园林绿化固定资产投资是多少就给多少，从来不按一定的比例拨给。多年来，由于资金缺乏，发展园林绿化规划难以实施，园林绿化面积实际没有增加。园林绿化更新整顿和设施改造等项目被搁置。

5、赋予园林绿化行政主管部门行业管理职责不够明确，责权利不统一。市园林绿化主管部门对园林绿化

的规划、设计、施工、工程监理、竣工验收等环节尚未建立系统的行业管理机制，对园林绿化设计及施工企业单位未实行资质审查，无证设计、施工情况较严重，行业管理处在无政府状态之中，致使城市许多园林绿化工程规划设计不合理，施工质量差，严重浪费国家的资源现象屡见不鲜，城市园林绿化整体水平不高。

#### 四、“九五”计划的主要指标及 2010 年远景目标

黎子流市长去年在市园林绿化工作会议上提出力争 1997 年把我市建成园林城市，到 2010 年建成具有岭南特色的花园式现代化国际大都市。按照国家园林城市评选标准，必须达到如下主要指标：城市绿化覆盖率 35%；建成区绿地率 30%；人均公共绿地 5M<sup>2</sup>；城市街道绿化普及率达 95%；市区干道绿化面积不少于道路总用地面积的 25%，新建居住小区绿化面积占总用地面积 30% 以上等。而联合国世界卫生组织推荐及发达国家达到的城市生态环境质量的绿化参考指标：绿化覆盖率为 40%，人均公共绿地面积 40-60M<sup>2</sup>，人均公共绿地面积 20M<sup>2</sup>，建筑绿化用地率 40%。1994 年 8 月公布的《广州市城市总体规划》调整、充实和深化中

的园林绿化专项规划提出：“城市绿化覆盖率达到2000年将不少于35%，到2010年将不少于40%。城市绿地率到2000年将不少于30%，人均公共绿地到2000年将达到并逐步超过8M<sup>2</sup>，到2010年，城市公园总数将达到102个”。根据上述要求以及国家建设部1993年颁布的《城市绿化规划建设指标的规定》制定“九五”计划的主要指标及2010年远景目标：

“九五”第一阶段（至1997年）期末实现“园林城市”。建成区绿化覆盖率达到35%，建成区绿地率30%，人均公共绿地面积达6.2M<sup>2</sup>。第二阶段（至2000年）建成区绿化覆盖率达37.3%，建成区绿地率达32.5%，人均公共绿地8M<sup>2</sup>。

远期（至2010年），实现以城市生态学、环境学和植物群落学理论为基础，以热带亚热带植物作为城市绿地主体，按照环保功能和社会服务半径合理布局，建设以改善城市生态为主导，具有岭南风貌特色的花园城市。至2010年建成区绿化覆盖率达40%，建成区绿地率达35%，人均公共绿地面积10.95M<sup>2</sup>，公共绿地和生产防护绿地达64.5平方公里，占总用

地 11.6%，其中公共绿地达 61.2 平方公里，占建成区总用地 11%，公园总数将达到 102 个。

**规划布局：**依托建成区东北部和市郊大环境绿化，建立以珠江河道和城市干道为轴线的多组团半网络式城市空间结构相吻合的城市绿地系统。珠江、流溪河保护林带贯穿城市中心区、城市东翼和城市北翼三大组团，与公共绿地、道路绿地、防护绿地、居住区绿地、单位附属绿地、生产绿地、生态保护区有机联系，构成点、线、面相结合，多类型、多层次、多功能、城乡一个的城市生态园林绿地系统。

1、风景绿地，重点建设白云山风景名胜区，坚持“保护、恢复、完善、发展”的方针，充分发挥维护广州生态环境功能，实施林分林相改造规划，至 2000 年初步建设成为多色彩、多层次、多功能的南亚热带季风阔叶混交林的风景名胜区。

2、珠江，结合整治进行岸线绿化，恢复沿线名胜古迹，加强景点建设，构成珠江风景线。

3、公共绿地，加快建设新型公园，恢复古迹公园，提高现有公园艺术水平。旧城成片改造因地制宜建设不少于 0.5 公顷的绿地和小游园。新城发展区应按照

500至2000米的社会服务半径建设2至100公顷小游园、区级或综合性公园。

4、道路绿地，新、扩建主干道绿地面积应占道路总用地面积不少于25%，次干道绿地面积所占比率不少于20%。建设树荫浓密的绿色长廊和色彩斑斓的花廊、花岛。

5、居住区绿地，开发小区配套绿化用地占小区总用地面积不低于30%，住宅组团、居住小区、居住区人均公共绿地不低于1至2M<sup>2</sup>。小区每个小游园面积不低于0.5公顷。

6、单位附属绿地按不同性质的新建、扩建、改建单位附属绿地面积比率应达规定指标。

7、生产绿地到2010年期末占建成区总用地面积0.6%。

8、防护绿地，建设城市中心区、城市东翼、城市北翼三大组团之间绿化防护带。河湖等水体及铁路两旁防护林带宽度不少于30米。流溪河一级及二级水源保护区水源防护林宽度不少于300至100米。

9、城乡结合部绿化，建设14条对外进出口绿色通道，国道20米、省道15米范围为不准建筑区应建

设隔离林带。

10、园林科研，至2000年增加观赏价值高、适应性强的新品种30种（其中乔木15种、灌木25种），逐步建设科研生产基地、绿化树种引种驯化基地、花木良种选育基地和工厂化生产基地。

四、完成“九五”计划及2010年远景目标的主要措施：

1、以建立园林绿化发展规划指标分解完成责任制作为考核市、区行政首长的重要内容，调动各级政府重视园林绿化工作的积极性。首先由市政府组织市规划局、市国土房管局、市园林局、市林业局、市环保局在市规划局《广州市城市总体规划（1993—2010年）》和市园林局《广州市城市绿地系统规划》（1993—2010年）【稿】的基础上，严格按照建设部1993年颁布的《城市绿化规划建设指标的规定》的城市六类绿地等指标，结合花园式国际大都市的要求，共同编制广州绿地系统详细规划（至2010年），详细规划应具体和可操作性，并定出全市每年园林绿化各项发展指标的要求。然后根据实际情况，与各区共同研究确定把全市园林绿化年度发展计划指标分解到各区执行，纳入市

区每年为群众办实事内容，市、区、街、单位逐层签订责任状。区长向市长直接负责。市建立一年两次园林绿化检查制度，由市长率领有关委、办、局领导对市、区园林绿化各项指标完成等情况进行检查，及时发现问题帮助解决，并把园林绿化指标完成情况作为考核各级政府领导政绩的重要内容。

2、加快园林立法工作，实施依法治绿。园林绿化立法分行政和规划立法两方面。行政立法是要尽快审定颁布实施由市园林局草拟并于1994年底上报市建委的《广州市城市绿化实施办法》，以约束各行各业、单位、个人以及全社会共同遵守关于园林绿化的规划、建设、管理、保护、绿化指标、绿地补偿及易地绿化、行业管理等方面的规定；规划立法是把各级政府园林绿化发展规划和绿地系统详细规划列入人大立法内容，通过立法，起到监督政府落实规划的作用，并确保园林绿化的连续性和规划不因人为因素而改变。成立园林绿化巡回法庭和由园林绿化部门管理和直接指挥的园林专业监察队，严格执法，依法治绿。

3、多渠道筹集资金，确保园林绿化投入。一是市、区两级政府应按建设部要求，投入城市园林绿化维护费

用不低于全市维护费的 15%，城市园林绿化固定资产投资应不低于城市设施总投资的 5%。同时，对新建园林建设绿化项目采取市、区政府 1：1 比例资金投入，或市、区单位单独投入。二是拓宽市场经济，发展城市园林绿化的途径。按照“谁开发、谁保护，谁破坏、谁恢复，谁利用、谁补偿”的方针，建立风景资源有偿使用补偿机制，收缴风景资源有偿使用补偿费和基建工程达不到配套绿地指标易地绿化实施补偿费。设立“市园林绿化基金”采取赞助、捐赠、募捐等形式，开展每人每年一元钱绿化“积福金”活动。鼓励有能力的单位，公司投资建设公共绿地。引进外资发展园林绿化。三是落实基建工程配套绿化资金，按照省的有关文件规定以基建工程投资 1—5% 收取基建配套绿化保证金，由市建行专项存储，根据其工程进度及质量经城市绿化行政主管部门签证后返回投资建设单位。

4、加强城市园林绿化行业管理。明确园林建设审批权限和园林主管部门对绿化设计、施工企业的资质审查批准权，提高园林绿化工程质量水平。城市绿地建设纳入建筑报建程序，严格审批制度。

5、加强园林绿化管理部门的建设，培养具有良好

素质的园林绿化养护技术队伍。要进一步理顺城市园林绿化管理体制，实行统一领导、分级管理、分类指导的原则，明确各级管理部门的责、权、利，切实履行管理城市园林的任务，进一步完善城市园林绿化规划。建立一整套园林绿化技术规范、操作规程、质量标准。培养具有良好素质的绿化养护队伍，改善劳动，加强养护管理，逐步使城市绿化达到鲜艳、形美、色浓、花香的高水平。完善管理优胜奖评比活动，对评比活动中获得先进单位和个人由市给予表彰和重奖，对完成目标不好的单位给予处分。

6、高标准、严要求地开展“全民义务植树”和“花园式单位”活动，促进部门、单位、居住区园林绿化水平的提高。加强园林绿化宣传工作，提高全民绿化环保意识。




---

广州市园林局办公室 一九九五年十一月三十日印发

